
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Τετάρτη, 15 Μαΐου 2002

Συνομιλίες διάρκειας μιας ώρας είχε σήμερα στις 12.00 το 
μεσημέρι, στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας 
Σημίτης με τον Πρόεδρο της Λιθουανίας ναΐάαβ Αάαπιουε, ο 
οποίος πραγματοποιεί διήμερη επίσημη επίσκεψη στη χώρα μας.

Σιις συνομιλίες μετείχαν επίσης από πλευράς Λιθουανίας οι υφυπουργοί 
Εξωτερικών Rytis Martikonis, Οικονομίας Gediminas Rainys και 
Εθνικής Άμυνας Povilas Malakauskas, ο πρόεδρος της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Βουλής της Λιθουανίας για τις σχέσεις με 
την Ελλάδα Nikolaj Medvedev, ο πρεσβευτής της Λιθουανίας στην 
Αθήνα Dainius Junevicius και ο διπλωματικός σύμβουλος του 
Προέδρου Egidijus Meilunas.
Από δε ελληνικής πλευράς, ο υπουργός αναπληρωτής Εξωτερικών Τάσος 
Γιαννίτσης, ο πρεσβευτής της Ελλάδας στη Λιθουανία Νίκος 
Κουνινιώτης, ο διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του
Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος και ο σύμβουλος του 
Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης.

Μετά τις συνομιλίες, ο Έλληνας Πρωθυπουργός και ο Λιθουανός 
Πρόεδρος προέβησαν σε δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, όπως όλοι γνωρίζουμε, η Λιθουανία 
είναι υποψήφια χώρα για ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ενωση. Η Λιθουανία 
θα συμμετάσχει στο πρώτο κύμα της ένταξης και οι αποφάσεις που θα 
ληφθούν στην Κοπεγχάγη την αφορούν και αυτή.
Εχουμε, λοιπόν, ένα μεγάλο κοινό θέμα να αντιμετωπίσουμε: Τη 
διεύρυνση της Ε.Ε. και τα προβλήματα της διεύρυνσης.

Με τον Πρόεδρο της Λιθουανίας, τον κ. Αάπηιοτιε, είχαμε μια εγκάρδια 
συνομιλία για την Ε.Ε., το ΝΑΤΟ και τις ελληνο -  λιθουανικές σχέσεις. 
Εμείς υποστηρίζουμε τη διεύρυνση της Ε.Ε. και πιστεύουμε ότι το πρώτο 
κύμα της διεύρυνσης θα πρέπει να περιλαμβάνει τις δέκα χώρες για τις 
οποίες έχει ήδη υπάρξει απόφαση.

Προβλήματα δεν υπάρχουν απ’ ότι εξετάσαμε. Οι διαπραγματεύσεις 
εξελίσσονται ομαλά και θα χαιρετήσουμε γι’ αυτό τη συμμετοχή της 
Λιθουανίας σε αυτό το πρώτο κύμα.

Όσον αφορά το ΝΑΤΟ επίσης οι διαπραγματεύσεις εξελίσσονται ομαλά. 
Το ΝΑΤΟ θέλει να επεκταθεί και εμείς πιστεύουμε ότι πρέπει να 
επεκταθεί προς την Ανατολική Ευρώπη. Αυτό θα συνεισφέρει στην
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ασφάλεια της Ευρώπης, καθώς και σε μια καλύτερη συνεργασία με 
στόχο την εμπέδωση κλίματος ειρήνης στην περιοχή.

Είναι φυσικό οι οικονομικές σχέσεις να μην είναι αναπτυγμένες. Η 
Λιθουανία βρίσκεται μακριά από την Ελλάδα. Είναι μια μικρή χώρα. Οι 
Ελληνες επιχειρηματίες δεν έχουν φτάσει ακόμη εκεί να αναπτύξουν 
επενδύσεις. Υπάρχουν ορισμένες ελληνικές επιχειρήσεις, ωστόσο, 
συμφωνήσαμε να προωθήσουμε τη γνώση των δύο οικονομιών με 
συνεργασία των εμπορικών επιμελητηρίων, με εκθέσεις έτσι ώστε να 
υπάρχει μια εξοικείωση της αγοράς και οι ελληνικές επιχειρήσεις, ιδίως 
αυτές που υπάρχουν πολλές στην Πολωνία και στην Ουκρανία και στις 
άλλες χώρες της Α. Ευρώπης να μπορέσουν να εγκατασταθούν και στη 
Λιθουανία με επενδύσεις και να έχουν παρουσία.

Γνώση σημαίνει και πολιτιστικές σχέσεις. Και αυτές πρέπει να 
αναπτυχθούν και υπάρχει και η δυνατότητα μιας πιο στενής 
συνεργασίας σε σχέση με ειρηνευτικές επιχειρήσεις, δηλαδή μια πιο 
στενή συνεργασία στον αμυντικό τομέα. Προτείναμε εκπαίδευση 
Λιθουανών αξιωματικών στα προγράμματα του κέντρου εκπαίδευσης 
ειρηνευτικών επιχειρήσεων στο Κιλκίς.

Η εξωτερική πολιτική μας βασίζεται στην αρχή, η Ευρώπη να αποκτήσει 
μια ταυτότητα, μια οντότητα στα θέματα εξωτερικής και αμυντικής 
πολιτικής. Η εξωτερική πολιτική μας βασίζεται στη σκέψη ότι για την 
ασφάλεια στην Ευρώπη χρειάζεται να συμμετέχουν όλες οι ευρωπαϊκές 
χώρες στα ευρωατλαντικά σχήματα.

Γι’ αυτό και χαιρετίζουμε την επίσκεψη του Λίθουανού Προέδρου. 
Χαιρετίζουμε τη συμμετοχή της Λιθουανίας σ’ αυτές τις διαδικασίες και 
πιστεύουμε ότι η επίσκεψη αυτή θα αποτελέσει μια αφορμή για την 
περαιτέρω ανάπτυξη των διμερών σχέσεων.

(ανεπίσημη μετάφραση από την αγγλική γλώσσα)

V. ΑϋΑΜΟϋβ: Σας ευχαριστώ πολύ κύριε Πρωθυπουργέ.
Κυρίες και κύριοι, ήταν για μένα, καθώς και για ολόκληρη την 
αντιπροσωπεία της χώρας μου, μια μεγάλη ευκαιρία να παρουσιάσουμε 
την περίπτωση της Λιθουανίας, τους στόχους των εξωτερικών μας 
σχέσεων που είναι η ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ενωση και το ΝΑΤΟ.

Ταυτόχρονα, θα ήθελα να εκφράσω την ευγνωμοσύνη μου για την 
υποστήριξη και τις προσπάθειες της Ελλάδας για την επίτευξη των 
στόχων μας. Κάναμε μια γενική επισκόπηση των θεμάτων, τα οποία ο 
Πρωθυπουργός ήδη έθιξε. Δεν περιοριστήκαμε όμως μόνο σ’ αυτά, αλλά 
προχωρήσαμε και στα θέματα που συνδέονται άρρηκτα με την περαιτέρω 
ανάπτυξη των διμερών σχέσεων στο μέλλον. Εκφράζω την πεποίθησή μου 
πως οι σχέσεις μας θα γίνουν ακόμη στενότερες και εν γένει η 
συνεργασία θα ενταθεί στο μέλλον.
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Εχουμε ένα πολύ σημαντικό σκοπό αυτές τις δύο μέρες που 
επισκεπτόμαστε επίσημα τη χώρα σας. Όχι μόνο να μάθουμε ο ένας για 
τον άλλο, αλλά παράλληλα να εξετάσουμε τις δυνατότητες ανάπτυξης των 
εργασιών μας που θα επηρεάσουν την ευημερία των κρατών μας, διότι 
μόνο οι δυνατές οικονομικά χώρες μπορούν να είναι σημαντικά μέλη της 
παγκόσμιας κοινότητας.

Ετσι στο πλαίσιο της επίσκεψής μας εδώ θα πρέπει να διασφαλίσουμε ότι 
οι χώρες μας θα γνωρίσουν η μία την άλλη. Πρέπει λοιπόν να 
επωφεληθούμε αυτής της ευκαιρίας, προκειμένου να είμαστε σε θέση να 
ενισχύσουμε την παρουσία μας και να διευρύνουμε τη δράση μας σε 
όλες τις χώρες της Ευρώπης.

Αυτή, λοιπόν, η επίσκεψη στη χώρα σας παρέχει μεγάλη ευκαιρία στη 
Λιθουανία να εκθέσει τις ικανότητές της, αλλά και τις δυνατότητές της, 
όχι μόνο στον επιχειρηματικό και οικονομικό κλάδο, αλλά και στον 
πολιτιστικό και επιστημονικό. Επίσης, πρέπει να δώσουμε μεγάλη 
σημασία στις ανταλλαγές μεταξύ της νέας γενιάς, οι νέοι μας να 
ανταλλάξουν επισκέψεις για να μάθουν ο ένας για τον άλλο, διότι το 
μέλλον της Ευρώπης είναι το μέλλον των χωρών μας.

Χαιρετίζω, λοιπόν, αυτή τη μεγάλη ευκαιρία που μου δόθηκε με αυτή 
την επίσκεψη. Ευχαριστώ πάρα πολύ τον Πρωθυπουργό που μας έδωσε 
αυτή την ευκαιρία.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  V. ΑϋΑΜΟΙΙβ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε 
για την προσοχή σας.
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